

г-н ЖУМАЛИЕВ Жүмамүдүн Болотбекович,
Первый заместитель министра цифрового развития Кыргызской Республики.
«Женщина и цифровые решения».

Уважаемые коллеги, уважаемые участницы пленарной сессии диалога женщин-лидеров Центральной Азии!

Позвольте поприветствовать вас на этом важном мероприятии и выразить благодарность за возможность обсудить роль женщин в экономике нашего региона, особенно в условиях стремительной цифровой трансформации.

Цифровые технологии сегодня не просто инструмент прогресса — они формируют будущее экономического развития. Наш регион стоит на пороге масштабных перемен, открывающих беспрецедентные возможности. Ключевым условием для этого является равноправное участие женщин в цифровой экономике.

Несмотря на значительную роль женщин в экономике наших стран, они все еще недостаточно представлены в сфере цифровых технологий. Необходимо преодолеть разрыв в доступе к цифровым ресурсам, образованию, финансированию и возможностям профессионального роста.

Например, по данным Национального статистического комитета Кыргызской Республики, в 2022 году уровень занятости женщин в трудоспособном возрасте составил более 48%, при этом средний возраст женщин, занятых в экономике, — 40 лет. Традиционно «женскими» остаются такие сферы, как образование, здравоохранение, социальное обслуживание, гостиничный и ресторанный бизнес, а также торговля.

Однако цифровые технологии открывают новые возможности для женщин в малом и среднем бизнесе. Яркий пример – легкая промышленность, где многие предприниматели – женщины. Благодаря маркетплейсам, таким как Wildberries и Ozon, получили доступ к более широкой аудитории и смогли увеличить свои доходы. На Wildberries число продавцов из нашей страны достигло 16 000, а оборот платформы составил порядка 10 млрд сомов за 2023 год. Ozon также демонстрирует впечатляющие результаты: число зарегистрированных продавцов из Кыргызстана достигло 4000, а их суммарный оборот за 2023 год вырос на 77% по сравнению с 2022 годом.

Также мы наблюдаем стремительный рост участия женщин в IT-сфере. Они создают стартапы, разрабатывают цифровые продукты и услуги, занимают лидерские позиции в технологических компаниях.

В качестве примера можно привести Динару Руслан, основательницу IT-компании CODIFY. Ее компания разрабатывает IT-продукты для заказчиков из Сингапура, Австралии и Европы, обучает IT-специалистов (как взрослых, так и

детей) и помогает им с трудоустройством. Ещё один вдохновляющий пример – Наргиза Жакыпова, основавшая Международную академию IT-RUN.

В 2023 году при поддержке Парка Высоких Технологий КР (ПВТ КР) реализован проект #ProgrammerAyimdar, в рамках которого 40 девушек со всех регионов Кыргызстана прошли обучение программированию.

Уже сегодня выпускницы проекта демонстрируют высокие результаты: работают в IT-компаниях, руководят проектами, строят успешную карьеру в сфере технологий. Например, Фатима, сейчас работает на европейский медицинский концерн Bayer разработчицей.

Стоит отметить, что сам ПВТ КР является примером приверженности принципам гендерного равенства: женщины составляют 55% дирекции организации.

И позвольте отметить, что наше министерство также является ярким примером успешного лидерства женщин в IT-сфере. 58% наших сотрудников – женщины, которые занимают руководящие должности на всех уровнях, включая пост министра.

В заключение хочу подчеркнуть, что поддержка женщин-предпринимателей и специалистов в сфере IT — один из главных приоритетов нашего министерства.

Мы стремимся создать экосистему, которая позволит женщинам в полной мере реализовать свой потенциал в цифровой экономике. Это включает:

1. Развитие цифровой инфраструктуры. В рамках проекта «DIGITAL CASA – Кыргызская Республика» мы работаем над расширением доступности цифровых технологий.
2. Обеспечение равного доступа к образованию и обучению цифровым навыкам. Мы разрабатываем программы, адаптированные под потребности женщин.
3. Создание инклюзивной цифровой среды, учитывающей гендерные аспекты.

Безусловно реализация потенциала цифровой экономики в Кыргызстане невозможна без активного участия и лидерства женщин. Мы должны создать условия, в которых каждая женщина сможет реализовать свои способности в цифровом мире и внести свой вклад в экономическое развитие страны, обеспечивая тем самым лучшее будущее для всех.